



白岩松专栏

传奇就是纪念碑

当大男孩一样的菲尔普斯站在你面前单纯地笑时,你只是用语言和数字来告诉自己这是新的纪录,是传奇,但是,二十年后你再回头,你才会更真实地庆幸:原来二十年前,你与一段很难再被超越的历史同在!

在这个时候,我重新回过头听《北京欢迎你》这首歌已经家喻户晓,突然发现其中几句歌词早已像预言一样等候在那里——“我家种着万年青,为你开放每段传奇,北京欢迎你,为你开天辟地……”是的,北京做到了,而且这样的传奇也在回报着北京。

如果没有前天的百米飞人大战,菲尔普斯的第八金会让人更加刺激,然

而这一切毕竟已经发生完毕。9.69秒与八金一样,成为一个新的纪念碑上最为明显的刻度。

前天在《全景奥运》节目中,我用这样一段话作为开场白:“这是一场属于一个人的比赛,然而他代表着人类,比赛开始前,又一个百米在人类的面前展开,结果他只用了9.69秒,冲刺时如果不放慢,还不知道人类将会到达怎样的高度,不过,够了,9.69秒就够了,它把鸟巢送入了奥运史,9.69秒又把鸟巢送入了田径史,从这一刻开始,鸟巢不再是一座体育场,而变成人类的一座纪念碑!”

是的,传奇属于菲尔

普斯也属于博尔特,但真正的赢家是北京奥运会,任何一届奥运会是否真正伟大是否称得上传奇,不仅取决于你的软件和硬件,更取决于赛场内的成绩,甚至可以说,只有赛场内的传奇才可以把一届奥运会送上传奇的位置。现在,我们已经可以踏实地说:有了菲尔普斯的八金和博尔特的9.69秒,有了几十个新的世界纪录,有了中国与美国真正的金牌大战,北京奥运已经成功,并走向传奇的位置,虽然这个时候,赛程刚过半。

目睹传奇的那一瞬间,我们超越了国界,为人类而欢呼,但当我看到,由于美国选手盖伊没进入决

赛,因此美国电视机构没有直播百米飞人大战,我有些吃惊并难以置信,甚至愿意相信这只是假新闻。但如果这是真的,我为美国观众感到可惜,也为这种选择的小气而感到费解,难道我们不在同一个星球上吗?

北京奥运会开幕前,甚至开始几天后,这个世界上仍然有人用质疑、审视、不屑的眼光与态度来面对北京奥运,始终把误解当理解,但是,不去浪费时间争辩,而是把自己的事情做好,天道酬勤,一个又一个传奇终于把这届奥运会推上一个新的高度。几年之后回头看,这里留下的不仅有记忆,还有一座纪念碑,属于全人类。

奥言奥语

“我想现在就见到妈妈!”

——23岁的菲尔普斯实现八金梦后,看起来并不像个“外星人”。

“有人曾经说我来自月球,我想,迈克尔一定来自火星。”

——曾在一届奥运会上狂揽7金的美国前辈施皮茨觉得,迈克尔·菲尔普斯才是真正的外星人。

“阻挡菲尔普斯一飞冲天的只能是——大气层!”

——菲尔普斯的教练波曼如是评价爱徒的惊人表现。

“我还有个建议,奥运会结束后,最好把菲尔普斯留下来,让全世界的医学专家做个解剖,看看他有什么特殊的装置。”

——韩乔生的惊人之语总是张口就来。

“报告全国人民,我们突围了!”

——赢得对德国队的胜利后,姚明如释重负。

“这4年中一直感觉有把刀对着我,压力很大。打完今天的比赛,一下感觉轻松了很多。这把刀终于没有了!”

——夺得北京奥运会羽毛球男双银牌之后,蔡赟松了一口气。

“要想证明自己,就应该去争世界第一姐,在世界大赛中取得成绩。”

——李娜对“中国网坛一姐”的提法不屑一顾。

“没有必要那么玩命。”

——博尔特打破了男子百米世界纪录,但他在最后阶段放弃了冲刺。

“他是牙买加的象征。”

——牙买加总理布鲁斯·戈尔丁盛赞打破世界纪录的百米飞人博尔特。

“我现在可以喝啤酒去了。”

——连续两届奥运会在最后一枪把基本到手的金牌打飞,美国人埃蒙斯仍然如此洒脱。

“每次他拿球,你根本想不到他接下来会怎么做。”

——荷兰国奥队主帅德哈恩如果想得到就不会输球了,而对方也就不是梅西了。

“我们经常会面对30个姑娘同时用一个球训练的问题。”

——来自非洲的马里女篮5战全胜,队员鲁伊兹这样形容她们的训练条件。

“我闺女手掌上的茧子厚得用刀来削。”

——那美芝的闺女是唐宾,第一次为中国赢得奥运会赛艇金牌的成员。

“我觉得自己好像被人诬告谋杀,我正在去法庭受审的路上。”

——获得自行车冠军的英国女车手罗梅罗在奥运赛场上如此紧张。



李承鹏专栏

史上最邪气的一把枪让人敬仰

更诡异的是,他俩居然住在射击队那幢小楼同一间寝室里。是不是贾占波某天说梦话不小心泄露了秘而不宣的“摄魂大法”咒语,让起夜的邱健正好听见偷学了用在埃蒙斯身上?中国射击队应该把那间寝室称为“幸运之屋”,或者干脆叫“狗屎运之屋”,让每一个新入道的枪手们都试试三天犹如禅修修炼。

菲尔普斯的8金纪录伟大而不诡异,波尔特的9秒69恐怖却不是无法逾越,只有美国射击之神埃蒙斯和中国射击福娃贾占波、邱健联手制造的纪录是如此不可理喻。未来五百年内还会有人先把子弹打到别人靶上,再在领先近4环这种“缴枪不杀”的优势

下打出4.4环的“臭弹”?

太神经了,不是,太邪气了,邪气得让人敬仰。四年、两届奥运会、决赛,最后一枪,只要能打上8环,就是冠军,现在你就是埃蒙斯,那么就让那把枪捐给奥林匹克博物馆供奉起来,或者直接去拉斯维加斯。这种手气,不中三五千百万“乐翻天”大奖才怪。

四年前埃蒙斯打错靶后跑到雅典啤酒馆借酒浇愁,却碰到上天奖励他的礼物卡特琳娜,四年后,本来他可以和卡特琳娜分获射击首金和尾金,现在夫

妻俩没有机会会有这种荣光——人不能同时拥有两条河,也不能同时拥有两种幸福。

我没一点揶揄埃蒙斯的意思,我很佩服他,以后就应该让他参加“9枪决赛”,他是两届奥运会9枪冠军,让深爱他的卡特琳娜回家做一个巧克力金牌挂在胸前,写上“亲爱的你永远不会在我这里脱靶”。

靶场失意情场得意,卡特琳娜那一眼凝视,把错愕得如冰块一样的埃蒙斯融化,两行眼泪淹没北京夏天,我喜欢看到这种眼神,这么多天被一金又一金弄崩溃掉了,我们该有点柔软的东西。

我十分崇敬地看到埃

蒙斯走上去拥抱了邱健进行祝贺,埃蒙斯打飞了冠军,却没丢掉枪魂,这让人脱帽致敬。不管以后埃蒙斯夫妇还参不参加奥运会这种压得手指发抖的比赛,他们都是枪神,可以携枪走天涯。

从纯粹的枪技看,埃蒙斯才是第一枪神,依做人的境界,埃蒙斯才有一缕瓦蓝的枪魂,虽然他心理脆弱得应该去看医生。所以,我真的希望邱健通过翻译给埃蒙斯打个电话,祝福他,为他和卡特琳娜的幸福生活祈祷,就像那部很酷的《兵临城下》,即使立场不同,但要站在枪手的立场,也要为对手点上一支烟。

邱健谨记。



闫丘露薇专栏

三里屯的奥运之夜

很热闹,但是对面的那些建筑工程,把三里屯路挤得窄窄的。这次一到北京就发现,那些地段已经变成了崭新的商业大厦,阿迪达斯为中国代表团设计的那件领奖服被做成了一个巨大的模型“站”在广场的中央,非常醒目。我有些不习惯,因为这些新的大楼太高太整齐,总是没有办法让我和马路对面的那排酒吧联系在一起。记忆中的三里屯,应该都是矮矮的平房,大大小小的酒吧、餐厅隐没在树木之中,而现在差不多整整一面街都被几座硕大而功能齐全的商场取代了,商场文化毫不留情地

占领了北京的三里屯。

还好,还有马路对面那些老酒吧,能够让人感受到特殊的热闹气氛。来北京之前,我看媒体报道说,奥运期间晚上不允许酒吧把桌椅放在门外的人行道上。来到这里一看,人行道上不单单摆满了桌椅,还摆着电视机。顾客们坐在户外,可以一边喝着啤酒,一边欣赏奥运比赛直播。

我们得去得算迟,但户外的座位几乎已经坐满了。原本打算转一圈再决定在哪里坐下,结果走到一家酒吧的门口,正张望着,就被一位高大的服务员“热情”地推到了一张桌

子边。想想走在人行道上,在露天座位和人流之间背贴背地穿行也实在辛苦,便坐了下来。几个服务员,一会儿用北京话,一会儿用标准得不得了的美语拉客、端饮料、收钱,忙得不亦乐乎。

三里屯绝对是越夜越美丽。朋友坐在那里,竭力想从来来去去的外国人里面发现一两位来参加奥运会的运动员。他听说,三里屯也是不少外国运动员的最爱。不敢肯定有没有看到外国运动员,因为长得高大的老外和运动员实在没什么差别。不过运动员的支持者肯定不少,因为他们的标志太明显,有的披

着自己国家的国旗,有的把国旗图案印在脸上。墨西哥的支持者最容易辨认,他们都戴着写有墨西哥英文字样的大草帽。

三里屯也是记者们喜欢的地方,在这里,你可以很容易地捕捉到你想要拍摄的镜头。我遇到一个英国同行,我问他是不是来拍摄观看中德男篮比赛的民众的。他说他想拍十点半的男子百米决赛。我很好奇,因为选手里面没有中国运动员,为何要挑选这场比赛。他说就是因为没有中国运动员参赛,他才要来看看中国民众。



吴晓平专栏

双休日恶补奥运(南京方言版)

这两天金牌进账速度虽然放缓,但精彩比赛却不比前几天差。看看,33岁的老将张宁终于从队友手中夺得一块金牌,怎么哭了又哭,连白岩松都数不过来,用了个“N次”来形容。因为拿了这块金牌想退役回家生娃了,还是因为昨天还在现场送花几个却没搞到门票的老公,没有坐在观众席上,看着她比赛,让她遗憾了?不管她,不管她,反正这块金牌不论哪个赢了,都在中国人手里头,还是看我喜欢的男篮去。小巨人率领的这支球队这次表现真不错,虽然因为对手太强,赛前一再修改目标,把进八悄悄改为冲八,但假如这场和德国的

比赛赢了,我们的目标还是有希望再改回来的。

中国男篮没有让我老人家失望,59:55赢了。你看这些傻大个儿兴得娃儿似的围起圈来跳舞,记者也喜欢凑热闹,一点儿都不心疼人家,抓住了湿淋淋的队员问个不休。气喘吁吁的姚明说,我们都是好样的,没有被吓死。易建联对着镜头说:八强不是终点,我们会继续向前走!

怎么楼下一阵阵欢呼,哪里又有什么精彩比赛?这几天小区疯掉了,但凡中国队拿牌,就有人放鞭炮。赶快换台——

哇,男子百米跑,牙买加选手博尔特像大鸟一样飞过终点,9秒69,打破世界纪录咯!妈耶,不是有人

信誓旦旦地说,这是一个不可逾越的人类极限么,怎么这么轻易给他飞过去?虽然不是中国人,这个号称田径顶尖项目的跑道上,看不到一个中国人的身影,但我们还是要为他欢呼,为他放放鞭炮。你们等着,田径我们也不是没得人,刘翔已经进奥运村了,过两天看我们的飞人,飞起来不见得比你低!

深夜了,老婆喊睡觉了。我调低了音量,求她说,再看一刻儿,就看一刻儿,反正明天不上班。老婆这两天也给我调教成体育迷了,她懂,她说下面也没有中国队的优势项目了,你还守在那块,等哪个来给你发夜班费啊?我说你是懂吃懂得苦,我是不懂吃不懂得苦,

下面还有一场美国梦八和西班牙的比赛,顶尖高手过招,我能不看?

西班牙打得实在漂亮,美国梦八的表演更是两个哑巴睡一头,没得话说!午夜12点的钟声敲响后,比赛还没结束,我伸了个懒腰,猛然看见小巨人姚明还在场上静静观战,赶快咽下一个哈欠,自己给自己打气,争取看完比赛再睡。忽然想想不行:明晚,哦不,应该是今晚了,还有一场女子团体乒乓球赛,新加坡对中国!虽然十有八九新加坡赢不了,但人家总理都因此推迟了国庆演讲时间,那我也不能不看。

睡吧,今天的比赛更好看,耶!

平时工作忙,比赛看得少。这两天双休,浓浓沏上一杯茶,往电视机前一坐,小样,我从早坐到晚,不把你看透看够,我就不走,看哪个拼得过哪个?